

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Зубковской Анастасии Александровны на тему: «Современный эволюционизм и проблемы изучения религии», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9. – Философия религии и религиоведение

Актуальность диссертационного исследования определяется появлением новых подходов и направлений в современном религиоведении, связанных прежде всего с тенденцией научного знания – интеграцией, взаимодействием научных областей, обеспечивающих друг друга методологической базой, оказывающих друг на друга эвристическое, стимулирующее воздействие. Эволюционное религиоведение является одним из таких научных направлений, быстро набирающим силу в последнее время. Немалую роль в активизации подобных исследований играют достижения нейробиологии, антропологии, эволюционной психологии и других смежных наук, что позволило ученым-естественноиспытателям всерьез заняться теми областями человеческой культуры, в которых до сих пор доминировали представители гуманитарных наук. Стоит отметить, что росту интереса к данной теме в немалой степени способствовала и книга Р. Докинза «Бог как иллюзия».

Экстраполяция принципов эволюционной теории на гуманитарную сферу не является чем-то новым. Попытки применения положений эволюционизма к социологическим и культурным теориям предпринимались еще в 19 веке. В связи с этим в диссертационном исследовании проведен основательный анализ классического и современного этапов эволюционизма в религиоведении:

В представленном исследовании классический эволюционизм в религиоведении рассматривается как попытка применения принципов эволюционной теории к изучению религиозных форм по аналогии с тем, как это осуществлялось в естественных науках. Диссертанту удалось выявить общий критерий, объединяющий различных представителей классического эволюционизма – Г. Спенсера, Э. Тайлора, Дж. Фрезера, Дж. Леббока и других. Все они занимались поиском «первой» формы или «минимума» религии. В начало эволюционного развития они помещали такие явления, как анимизм, верования в табу, культ предков, магию и т.д. Соглашусь с диссертантом, что для теорий религии классического периода характерны принципы линейности и градуализма, свойственные эволюционным взглядам того времени. Современное эволюционное религиоведение исходит из принципов натурализма и «биологизма», включая религию в естественную историю человека.

Следующий важный вывод, сделанный в диссертационном исследовании – классические эволюционные теории оперировали ограниченным набором исследовательских инструментов, в то время как современные эволюционные исследования в этой области сопряжены с обширным полем концепций эволюционного синтеза, активно применяют методы когнитивных наук.

Вполне обоснованно диссертант считает, что разница между классическим и современным эволюционизмом в науке о религии заключается в методологических возможностях исследователей. Изучение религии на современном этапе реализуется посредством организаций междисциплинарных исследовательских проектов,

объединяющих ученых разных профилей, компетенция которых позволяет комбинировать методы естественных и гуманитарных наук, формальные подходы и аналитику данных.

Важным содержательным аспектом современного этапа эволюционизма в науке о религии, по мнению диссертанта, является адаптационистский подход, утверждающий позитивную роль религиозных верований и практик в процессе эволюции. В диссертации отмечен неоспоримый факт, упоминавшийся еще классиками социологии религии – религиозная вера и ритуалы имеют просоциальное значение. Современные теоретики эволюционного религиоведения связывают возникновение «больших богов» или «богоморалистов» с формированием сложных сообществ. Соглашусь с мнением диссертанта, что эта проблема является дискуссионной, т.к. есть свидетельства как о предшествовании сложных сообществ моральным нормам в религиях, так и о коэволюции общества, морали и религии.

В диссертации определены ключевые факторы возникновения современного эволюционного религиоведения, выявлены особенности эволюционистской научно-исследовательской программы в религиоведении в отличие от классического эволюционизма в антропологии религии. Заслугой диссертанта является систематизация методологических подходов современного эволюционного религиоведения и анализ научных решений классических и новых проблем изучения религии в современном эволюционизме.

Диссертация Зубковской Анастасии Александровны обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку. Выводы диссертационного исследования могут быть использованы для научно-методических разработок по курсам психологии религии, антропологии религии и других гуманитарных дисциплин, что определяет практическую значимость данной работы.

Одно замечание рекомендательного характера – поскольку на с.13 отмечено, что уточнен русскоязычный терминологический аппарат эволюционного религиоведения, следовало дать определения основных терминов и понятий эволюционного религиоведения, упоминаемые в диссертационном исследовании.

Диссертация Зубковской Анастасии Александровны на тему: «Современный эволюционизм и проблемы изучения религии» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Зубковская Анастасия Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9. –Философия религии и религиоведение. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссидентом не нарушены.

Член диссертационного совета  
доктор философских наук, профессор

Сыргакбаева А.С.

17 января 2022 года

